

助力复工复产人才特殊支持举措相关问答

近日,本市出台了《关于助力复工复产实施人才特殊支持举措的通知》,相关政策问答如下:

一、2022年7月城镇单位就业人员平均工资调整后,本市人才引进相关业务涉及的市场化评价标准是否相应调整?

市场化评价(如社会保险缴费水平)是人才引进多元评价的重要方式之一。城镇单位就业人员平均工资调整后,2022年7月-2023年6月,本市人才引进相关政策(包括直接落户、居转户、留学回国人员落户、居住证积分等业务)中涉及“平均工资”的事项,仍维持现有基数标准作为参考水平。

二、用人单位因受疫情影响未按期缴纳社会保险费的,在办理人才引进相关业务时是否受影响?

用人单位因受疫情影响,未按期缴纳2022年4月至11月(所属期为3月-10月)期间的社会保险费并最迟于2022年年底前补缴的,完成补缴后在办理人才引进相关业务时不受影响。

三、对世界名校留学人员落户上海有哪些特殊支持政策?

在符合留学人员落户基本条件的基础上,对于毕业于世界排名前50名院校的,取消社保缴费基数和缴费时间要求,全职来本市工作后即可直接申办落户;对于毕业于世界排名51-100名的,全职来本市工作并缴纳社保满6个月后可申办落户,取消社保缴费基数要求。

四、世界排名前50名、前100名院校如何进行认定?

由相关主管部门参照英国泰晤士报高等教育副刊(Times Higher Education)、美国新闻与世界报道(U.S. News & World Report)、QS世界大学排名(Quacquarelli Symonds

World University Rankings)、上海软科世界大学学术排名(Shanghai Ranking's Academic Ranking of World Universities)发布的排名进行认定,具体以落户申报系统内名单为准。

五、用人单位经办人员因疫情管控原因短期内无法现场递交书面材料的,如何继续办理人才引进业务?

人才引进“一网通办”系统中已经网上受理通过的申请,因单位经办人员所处区域位于

源服务机构自主申报、各区人力资源社会保障局进行资格审查,并经市人力资源社会保障局组织专家评审择优确定获奖机构。奖励标准将按照人才分类对应,对推荐选聘A类人才的,每人一次性奖励人民币50万元;推荐选聘B类人才的,每人一次性奖励人民币15万元。同一人力资源服务机构每年获得奖励资金总额不超过100万元人民币,累计超过100万元的,按100万元进行奖励。

市人社局官网、官微等信息发布渠道,欢迎海内外优秀留学人员积极报名参加。

九、今年的“浦江人才计划”对留学人员有哪些特殊支持?

一是推进“浦江人才计划”不见面、无纸化申报,适当延长申报时间,向抗疫一线人员、企业创新创业人员、青年人才倾斜。二是鼓励更多尚未回国、但与本市用人单位达成明确聘用意向或与本市留学人员创业园区达成项目落地意向的留学人

社会组织等用人单位,对本单位实际用工的从业人员开展与本单位主营业务相关的各类线上职业培训可按规定享受培训补贴,每个培训项目课程时长不少于24课时,每人每个项目补贴600元,直接补贴到用人单位,2022年年内每人可享受补贴次数从1次增加到不超过3次。

十二、哪些项目纳入职业技能提升补贴扩大实施范围?补贴标准是多少?

为大力推进职业技能提升行动,促进实现更高质量就业,将国家职业资格目录中与安全生产、公共安全、人身健康、生命财产安全密切相关的技能人员职业资格证书,按规定有序纳入职业技能提升补贴范围。

职业技能提升补贴标准为初级工(五级)1500元/人,中级工(四级)2000元/人,高级工(三级)2500元/人,技师(二级)3000元/人,高级技师(一级)3500元/人,不区分等级的职业资格证书为1000元/人。

补贴对象范围内的在职人员按补贴标准的80%享受职业技能提升补贴;高等院校毕业学年学生在毕业学年取得中级及以上职业技能证书,按补贴标准的80%享受职业技能提升补贴;中等职业学校毕业学年学生在毕业学年取得职业技能证书,按补贴标准的80%享受1次职业技能提升补贴;本市户籍残疾人、退役5年内的退役士兵,以及灵活就业人员、就业困难人员、失业人员、协保人员、原农村富余劳动力、未进行就业失业登记的其他人员按补贴标准享受100%职业技能提升补贴。

劳动者根据证书颁发日期时个人身份状态按规定享受补贴,证书颁发日期以证书标注的获证日期为准。



中高风险地区(仍处于管控状态)而无法现场递交书面材料的,由用人单位向业务经办机构提出申请后,采取“书面材料暂缓递交、线上流程正常办理”的特殊支持措施。线上审核通过且材料补交完成(符合要求)后,可直接进入公示环节(免于公示的除外)。

六、哪些对象可以纳入落户经办“绿色通道”?

本市复工复产的重点企业人才以及国(境)外名校留学人员等,可纳入落户经办“绿色通道”。复工复产重点企业由各区人社部门根据区域实际进行推荐报备后,可予以优先办理。

七、如何申报上海市人力资源社会保障“伯乐”奖励计划?

上海市人力资源社会保障“伯乐”奖励计划申报,由各人力资

八、在支持留学人员创业方面有哪些举措?

为缓解留学人员企业面临的困难,各区人社部门、各留学人员创业园将加强对留学人员企业的对接指导和跟踪服务,按规定对在园企业实施房租减免、缓缴等纾困政策。同时,支持留学人员企业享受本市初创期创业组织社会保险费补贴、首次创业一次性补贴、创业担保贷款及贴息等创业扶持政策。此外,今年市人社局还将举办“留·在上海”全球留学人员创新创业大赛等活动,展示留学人员创新创业最新成果,搭建海外人才交流和项目对接平台。获奖人员将有机会直接入选“浦江人才计划”,获得30-50万元资金支持。项目征集活动将于近期启动,可关注

员申报。

十、支持院校毕业生提升职业技能有哪些举措?

鼓励各类职业技能等级评价机构优先为院校学生提供技能评价服务,支持职业学校多渠道地组织毕业学年学生参加职业技能等级认定。引导职业学校充分发挥职业教育资源优势,在先行面向本校毕业学年学生开展等级认定的基础上,逐步面向全市其他职业学校相关专业毕业学年学生提供评价服务。支持2022届院校毕业生在2022年12月31日前回原校参加职业技能等级认定,取得证书的可按毕业学年学生身份享受职业技能提升补贴。

十一、企业开展职工线上职业技能培训是否可以享受补贴?

受疫情影响的各类企业、

(续接上期)

剪纸是一种纸上镂空的艺术,除了剪,还有刻、撕、烧、刺、拼等不同的手法演绎剪纸的灵动与独特性。

斗香花剪纸: 匠人“无法预料”的美

结婚嫁娶常见剪纸,祭祀祭祖时也出现了剪纸的身影。

斗香花剪纸是南京剪纸独有的一种技艺。从前每逢元宵节或中秋节,人们举行祭拜仪式时要烧一种塔形的“斗香”,香的顶部、上下各层都用“斗”形彩色刻纸来装饰,这些彩色刻纸就叫斗香花。

斗香花剪纸虽然名字里有“剪”,但实际是刻出来的。匠人将七层蜡光纸和一层皱纹金纸叠在一起,按照统一的样式刻花,完成刻花之后,再将每张刻花的不同部分拼凑起来,重新贴在一张白纸上,最后还要将白纸也刻成与图案完全相同的样式。

所以,一套斗香花可以做出8张花样相同、颜色各异的剪

世赛故事

“藏品技忆”——“剪”下有神! 镂空的艺术,不止一种玩法(下)

纸。而斗香花最后会拼出何种绝美效果,连剪纸人都无法预料。

立体剪纸: 纸上的3D艺术

在呈现效果上,剪纸不仅仅局限于平面,还能呈现出3D效果,立体剪纸便赋予了剪纸艺术更多的可能性。

立体剪纸采用绘画、剪刻、折叠、黏合等综合手法,产生一种近于雕塑、浮雕的视觉感受。

立体剪纸既是单色,也可是彩色的,它吸取了现代美术的技巧,充分体现了写实与美术浪漫的特点,使剪纸由平面感变为立体化。

还有一种纸上镂空的艺术,虽与剪纸相似,却相对“小众”——



手撕画: 以手为剪,以撕代笔

“手撕画”是一种以手为剪,以撕代笔,通过手撕、整形、

粘贴而形成的民间独特的传统艺术,也可称为撕纸。

世界技能博物馆中珍藏了一幅长820厘米、宽40厘米的手撕画,整幅作品从绘制手稿

到全部完成,耗时近一年。

画作上,一个个仅约1厘米高的小人、一棵棵大树、一间间屋舍,还有门楼、拱桥、船只都惟妙惟肖,这些细节都是辽宁省葫芦岛市非遗项目“连山手撕画”代表性传承人刘杰用手一点一点撕出来的。

刘杰介绍,手撕画主要靠双手的拇指和食指,巧劲儿都在指肚上。撕起来要全神贯注,否则很容易撕坏,“所以我一次就撕个8-10分钟,每次都憋着气撕”。

(来源:世界技能博物馆)